

国际贸易与投资要闻

2018 年第 100 期（总第 1103 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 5 月 28 日

目录

中德就自动驾驶领域合作达成意向	1
美国拟通过立法收紧外商投资监管力度	1
中企 6.9 亿美元中标巴西轨道交通项目	2
俄法将进一步深化经贸合作	3
欧盟对华热轧钢板桩进行反倾销立案调查	3
中巴两国央行续签双边本币互换协议	4



中德就自动驾驶领域合作达成意向

5月24日，李克强总理与来华进行正式访问的德国总理默克尔举行会谈时表示，中方在自动驾驶、人工智能、车联网等新兴产业领域持开放态度，将严格保护知识产权，愿与德方在上述领域加强合作。中方在新能源汽车领域已经放开合资企业股比限制。默克尔说，德方非常愿意与中方共同开发新能源汽车和自动驾驶等技术，希望中方为此提供更多便利。此外，中德两国在数字化、人工智能等领域也具有广阔的合作空间，未来将在这些领域持续开展合作。（新华社/5月25日）



美国拟通过立法收紧外商投资监管力度

5月25日，美国参议院的一个委员会表示，美国参议院已经施加了一项措施，把旨在收紧外商投资的政策转化成一项必然通过的国防政策法案。该措施希望加强美国外商投资委员会(CFIUS)的权限，该机构负责评估外商投资，以确保其不会对美国国家安全构成威胁。此次的调整包含很多内容：例如，新规允许CFIUS扩大它的交易评估范围，而且要对靠近美国敏感设施（例如军事基地）的空置土地购买行为进行评估。这些措施希望阻止中国和其他非

美国盟国通过投资获取美国的技术和美国人的数据。美国白宫和国会考虑通过一系列措施来解决与中国之间的贸易问题和市场准入问题。除此之外，参议院还考虑对铝和汽车等一系列产品加征关税。这些关于CFIUS的措施将与5月24日在众议院获得压倒性通过的议案版本进行结合，并于今年晚些时候投票。（路透社/5月25日）



中企 6.9 亿美元中标巴西轨道交通项目

中国比亚迪股份有限公司日前中标巴西萨尔瓦多市轨道交通项目，合同金额约 25 亿雷亚尔（约合 6.89 亿美元）。这将是当地历史上首条跨座式单轨。据悉，本次招标的轨道交通线路将跨海修建，兼具治理城市拥堵和发展旅游两大功能，线路总长约 20 公里，将连接萨尔瓦多市和西莫兹费尔霍市圣约翰岛。招标委员会认为，比亚迪产品的各项技术指标符合招标要求，其低空运行的特点与萨尔瓦多打造“沿海旅游走廊”的发展规划相契合，这成为比亚迪中标的原因之一。据介绍，该工程将分两期建设，一期约 4.6 公里，二期约 15.4 公里，预计分别在 2020 年中和 2020 年底建成通车。（人民网/5 月 25 日）



俄法将进一步深化经贸合作

5月24日，俄罗斯总统普京在圣彼得堡会见到访的法国总统马克龙。两国元首表示将进一步深化双方经贸合作。普京对两国经贸合作现状表示满意。2017年，俄法双边贸易额增长16.5%，今年1~3月双边贸易额增幅达到25%。目前，法国在俄罗斯投资额达到150亿美元，企业数量超过500家。法国积极发展同俄罗斯经贸合作，以亚马尔液化天然气项目为代表的一批大型合作项目正在实施中。马克龙访俄期间，双方将签署一批政府间合作协议与商业文件。（俄新社/5月25日）



欧盟对华热轧钢板桩进行反倾销立案调查

5月24日，欧盟委员会发布公告称，应欧洲钢铁工业联盟（EUROFER）于2018年4月10日提出的申请，欧盟委员会对原产于中国的热轧钢板桩进行反倾销立案调查。涉案产品欧盟CN（Combined Nomenclature）编码为ex 7301 10 00（TARIC编码为7301 10 00 10）。本案倾销和损害调查期为2017年4月1日~2018年3月31日。损害分析期为2015年1月1日~倾销调查期结束。欧盟委员会将在本公告发布之日起9个月内对本案作出反倾销初裁。

对此，中国商务部有关负责人发表谈话，希望欧盟认真评估其整体利益，慎重采取相关限制措施。（中国贸易救济信息网/5月25日）



中巴两国央行续签双边本币互换协议

5月24日，中国人民银行与巴基斯坦国家银行续签了中巴双边本币互换协议，旨在便利双边贸易投资，促进两国经济发展。据悉，此次协议规模为200亿元人民币/3510亿巴基斯坦卢比，有效期三年，经双方同意可以展期。中国人民银行与巴基斯坦国家银行于2011年12月23日首次签署双边本币互换协议，规模为100亿元人民币/1400亿巴基斯坦卢比，2014年12月23日双方续签协议，规模为100亿元人民币/1650亿巴基斯坦卢比，现已失效。2018年以来，中国人民银行与境外货币当局签署或续签的双边本币互换协议规模已达3070亿元。（新华网/5月25日）